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POVESTEA PROFESIONALĂ A UNUI MEDIC PARTICIPANT 

ÎN CELE DOUĂ RĂZBOAIE MONDIALE: ANTON SC. TESIO 
 

 

LAVINIA DUMITRAȘCU1 

 

 

THE PROFESSIONAL STORY OF A MEDIC WHO HAS  PARTICIPATED 

IN TWO WORLD WARS: ANTON SC. TESIO 

 
ABSTRACT 

This article presents a document which can be found in a personal archive, a short 

autobiography of Major Dr. Anton Tesio, recipient of a Ph.D. in Medical Sciences. During 

the First World War, as a teenager, he was active at the front as a member of the Scouts. 

 Anton Tesio was a radiologist with a Ph.D. in Medical Sciences who worked at the 

Military Hospital in Bucharest, at the Hospital of the 3rd Army Corps in Chisinau and at the 

Aeronautical Medical Center. During the Second World War, Major Dr. Anton Tesio was 

active as Chief of the 1st Mobile Aeronautical Ambulance unit and then as President of the 

Medical-Military Aeronautical Commission. After his retirement, his services were solicited 

by the Institute for Expertise and Recovery of Labor Capacity and he worked at the Dudesti 

Polyclinic. 
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Tesio Anton s-a născut pe 24 septembrie 1900. Părinții săi au fost Scarlat și 

Virginia Tesio2. A absolvit Liceul „Radu Greceanu” din Slatina.  

A activat încă de la începuturile cercetășiei în Cohorta „Șerban Cantacuzino”. 

Intrarea României în război și mobilizarea armatei române l-au determinat pe adoles-

centul Anton Tesio să-și ofere ajutorul, în calitate de cercetaș. Astfel, fiind repartizat 

la Crucea Roșie, cu serviciul în gara Slatina, a distribuit alimente trupelor române și 

ruse care treceau pe aici, a ajutat la transportul și la repartiția răniților.   

În 1916 s-a refugiat în Moldova, la Iași, împreună cu mama, surorile și fratele 

său mai mic – și el cercetaș. Tatăl și fratele mai mare erau pe front. Aici, Anton a 

absolvit clasa a VI-a. Anul următor, familia este transferată la Huși, unde Anton 

urmează Școala de Horticultură. Liceul fiind transformat în spital, a urmat cursurile 

clasei a VII-a la Episcopie, în chiliile călugărilor. 

Clasa a VIII-a a terminat-o în 1918, în timpul armistițiului, la Slatina, iar 

bacalaureatul îl trece la Craiova.  

                                                           
1 Muzeograf, doctor în istorie, Muzeul de Istorie Națională și Arheologie Constanța; e-mail: 

laviniagh@yahoo.com. 
2 Probabil că în familia sa a mai existat un Anton Tessio, căsătorit „legitim” cu Roza Cervedo, 

care, pe 13/25 septembrie 1852, își boteza băiatul Carol Emanuel, la Biserica „Sft. Ioan 

Botezătorul din Galați misiunea ordinului Sfn. Francisco”. Nași au fost Iosef Barbierise și 

Clotilda Nicolini, iar documentul este legalizat de Ministerul Afacerilor Străine. 
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Anul 1919 a însemnat începutul studenției la Institutul Medico Militar din 

București, ca intern și bursier. Anul următor este transferat, împreună cu alți 62 

colegi, la Facultatea de Medicină din Iași, pe care o termină cu „Diploma de Doctor 

în Medicină și Chirurgie”, în februarie 1926. 

În perioada interbelică, s-a înscris în Liga Antirevizionistă Română.  

În 1925 și-a susținut teza de doctorat cu tema Contribuțiuni la studiul endo-

carditelor pneumococice, la Clinica Medicală a profesorului doctor C. Bacaloglu din 

cadrul Facultății de Medicină din Iași. A fost avansat la gradul de medic căpitan 

doctor și numit la Spitalul Militar Central din București, secția Fizioterapie-

Radiologie.   

 În 1928 a fost numit medic șef radiolog la Spitalul Militar al Corpului 3 

Armată din Chișinău și, în contextul în care „sosirea unui medic nou, radiolog, a 

constituit o revelație”, a fost numit secretar general al Societății științifice medicale a 

tuturor doctorilor din Basarabia. 

 Peste 3 ani, a fost „chemat” la Spitalul Militar din București. În 1933 a făcut 

cursul de informații pentru ofițeri superiori la Sibiu. 

În 1937 a fost transferat la Cercul Medical Aeronautic, ca șef la Serviciul 

Radiologic. În Anuarul medical al României 19383, Anton Tesio era înregistrat la 

capitolul „Medici radiologi”, cu adresa str. Romulus nr. 18, București. 

În perioada interbelică a depus legământ Ligii Antirevizioniste Române, care 

a activat între 1933-1939. 

Din punct de vedere personal, acesta a fost căsătorit cu Maria M. Rusovici – 

pe 19 iulie 1928 căsătoria civilă, iar cununia religioasă la Biserica Mântuleasa din 

București, în 22 iulie 1928. Maria era fiica lui Gheorghe Mateescu – decedat la data 

căsătoriei –, și al Radei Mateescu (născută Gh. Gheorghe), fără profesiune. Era 

născută la Slatina și avea 23 de ani atunci când s-a căsătorit cu Anton Tesio. Împreună 

au avut o fată, Eugenia-Virginia, născută la Chișinău, pe 26 august 1929. Aceasta se 

va căsători cu Nicolae Berberianu (1922-2010), fiul lui Ion și al Evanghelinei 

Berberianu și nepot al farmacistului constănțean Ion Berberianu4. Eugenia-Virginia 

moare pe 26 iulie 2009. 

Războiul Al Doilea Mondial îl înregimentează și pe medicul Antonio Tesio 

pe fronturile sale. În 1941, maiorul doctor Anton Tesio este numit membru în Comisia  

medico-militară mixtă a SS Aerului5. Astfel, în 1942, pleacă pe front ca șef al 

Ambulanței Aeronautice Nr. 1. Peste 3 ani este avansat medic colonel și pleacă pe 

frontul de Vest în calitate de președinte al Comisiei medico-militare aeronautice.  

S-a pensionat în 1947, „după o activitate radiologică îndelungată”. În 1960 

este chemat la Institutul de Expertiză și Recuperare a Capacității de muncă și i se 

încredințează Serviciul Radiologic, de unde demisionează după 1 an și 6 luni.  

În 1963 este numit radiolog la Policlinica Dudești. 

                                                           
3 Anuarul medical al României 1938, București, Editura Esculap, 1938, p. 128. 
4 Din istoria orașului Constanța, la sfârșitul secolului al XIX-lea - începutul secolului al XX-

lea. Farmacistul, cetățeanul și omul politic Ioan Berberianu (1859-1922), în vol. „Profesor 

universitar dr. Valentin Ciorbea la 70 de ani. O viață în slujba muzei Clio”, București, Editura 

Etnologică, 2016, p. 351-358. 
5 Monitorul Oficial (partea I), CIX, nr. 159/8 iunie 1941, p. 3.884. 
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* 

 Aceasta este istoria de viață a unui medic participant la cel de-Al Doilea 

Război Mondial. În continuare, îl las pe doctorul Tesio Sc. Anton să se prezinte sin-

gur, printr-un document ce face parte din arhiva personală a domnului Cristian Ceti, 

arhivă ce privește familia constănțeană Berberianu, cu care, de altfel, Anton Tesio se 

înrudește. Din aceeași arhivă, ilustrăm „povestea” cu imagini.  

 

„Date biografice 

Doctor  Tesio Sc. Anton 

Născut în anul 1900 Septembrie 24. 

Primele 5 clase la Liceul Radu Greceanu din Slatina (Olt). 

În anul 1916 refugiat în Moldova; absolv clasa VI-a la Iași; sunt cazat la o 

colonie de cercetași de război. În anul 1917 suntem transferați la Huși, la Școala de 

Horticultură. Deoarece liceul local era transformat în Spital, urmez cursurile clasei 

VIII-a la episcopie, în chiliile foștilor călugări.  

În anul 1918, în timpul armistițiului, mă reîntorc la Slatina, unde termin clasa 

VIII. Bacalaureatul îl trec la Craiova (pe atunci se chema examen de absolvire). 

În acest an – 1919 – mă prezint și sunt admis la Institutul Medico-Militar din 

București, unde sunt intern, bursier. Urmez cursurile Facultății de Medicină, anul I. 

În anul 1920 sunt transferat, împreună cu 62 colegi la Iași, unde mă înscriu 

în anul II la Facultatea de medicină din acel oraș și urmez mai departe până la 

terminarea facultății. 

În toamna anului 1925 susțin teza de doctorat cu titlul „Contribuțiuni la 

studiul eudocarditelor pneumococice”  la clinica Profesor Doctor Bacaloglu6. 

Sunt avansat la gradul de medic Căpitan Doctor și numit la București, 

Spitalul Militar Central secția Fizioterapie-Radiologie. 

 Nu aveam nici o noțiune asupra acestei specialități medicale, deoarece la 

Iași, unde am terminat Facultatea, nu exista la aceea vreme catedră de Radiologie. 

Lucrând intens și citind tot timpul liber, am reușit, în câteva luni, să-mi 

apropii primele cunoștințe. 

Șeful serviciului era Lt. Colonel Dr. Giurea Gheorghe, iar secundar, Căpitan 

Doctor Ionescu Virgil. 

La început stăteam în spatele lor pe când erau la ecran și ascultam cum și ce 

dictau celui care scria la birou, rezultatul examenului. Între timp, curând, au mai venit 

încă 2 medici căpitani, din aceeași serie cu mine, așa că ne făcusem 4 secundari. 

Tot timpul citeam din manualele de Radiologie franceze, reviste, scriam 

recenzii și mă documentam încet, încet. 

După trei ani de studiu și activitate intensă, zilnic erau 60-80 radioscopii și 

25-30 radiografii, eram considerați că posedam cunoștințe suficiente pentru a con-

duce un serviciu de radiologie. 

                                                           
6 Bacaloglu Constantin (1871-1942), a studiat medicina la Paris. Doctor în medicină (1900). 

Profesor universitar la Iaşi. Întemeietorul Societăţii de anatomie clinică de la Iaşi (1922-1930). 

Transferat la Bucureşti la Spitalul Filantropia şi Colţea (cf. http://193.231.13.10:8991/F? 

func=findb&request=00007039&find_code=SYS&local_base=BCU10&CON_LNG=ENG). 
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În acea vreme filmele lipseau, emulsia era imprimată pe sticlă (geam); încăr-

catul casetelor cerea atenție, manipularea lor fiind mai dificilă. În plus emulsia era pe 

o singură față. Curând însă, au apărut  filmele radiografice, emulsionate pe ambele 

părți, cu ecrane întăritoare, ușurând mult manevra de încărcare a casetelor. 

Aparatul Röntgen era primitiv, cu tuburi cu gaz (ionoelectronice) în care 

emisiunile de raze catodice erau produse prin aflux catodic. 

După 2 ani – în 1928 – a fost instalat un aparat modern, cu tuburi termo-

electronice. 

Nu am lucrat cu acest aparat, deoarece nu era complet instalat și eu am fost 

numit medic șef radiolog la Spitalul Militar al Corpului 3 Armată din Chișinău 

(Basarabia) care în „1928” nu avea nici aparat Röntgen, nici specialist radiolog. 

După 30 zile s-a instalat un aparat, tot din cele vechi, dar care mă mulțumea, 

deocamdată. 

Pentru Chișinău sosirea unui medic nou, radiolog, a constituit o revelație. 

Luând ființă societatea științifică medicală a tuturor doctorilor din Basarabia, am fost 

numit secretar general. Ședințele științifice se țineau lunar; personal, prezentau toate 

cazurile pe care le considerau interesante și foarte instructive pentru majoritatea cole-

gilor, care nu avuseseră încă ocaziunea să vadă radiografii și maladii exemplificate și 

documentate. 

Ziarele locale inserând această manifestare am primit la spital vizita coman-

dantului Liceului militar din localitate, cât și a profesorului Radu, doctor în teologie, 

care preda cursuri la Facultatea de Teologie din Chișinău. Am convenit să trimită în 

serii câte 10 elevi pentru a face un control pulmonar, radioscopie. Elevii de la liceu 

se prezentau – în general – bine. Studenții de la facultate însă m-au îndurerat, găsind 

vreo 12 bacilari, dintre care 4 cu caverne și zone ulcerative; acestora le-am făcut și 

radiografii și am sugerat internarea lor de urgență la sanatoriile de specialitate. Decan 

al Facultătii de Teologie era Prof. Dr. Gala Galaction, o persoană sensibilă și care la 

vederea și prezentarea filmelor plângea, neputând să-și astâmpere sbuciumul 

sufletesc. 

În anul 1931, sunt chemat din nou la spitalul militar din București, încadrat 

în același serviciu. 

În 1933 fac cursul de informație pentru ofițeri superiori la Sibiu. 

În 1937 mă transfer la Centrul Medical Aeronautic, ca șef la Serviciul 

Radiologic. 

În anul 1942 plec pe front ca șef al Ambulanței Aeronautice Nr. 1. Fiind dotat 

cu mașini de specialitate tip Lathyl franceze, una Radiologie, cealaltă Chirurgie, am 

lucrat în condiții optime și cu randament recuperator remarcabil. 

Mașinile aveau un grup electrogen propriu, putând fi folosite și în afara 

orașelor, neavând nevoie de rețea electrică a lor. 

În anul 1945, sunt avansat medic colonel și plec pe frontul de Vest în calitate 

de președinte al Comisiei medico-militare aeronautice, pentru a examina personalul 

navigant care lupta pe acel front, la unitățile aflate dispersat la: Lucenetz, Rhima-

Szombard, Kiss-Terreny, Velca-Luca, Swollen, Banska-Bistrica etc. 

În anul 1947 sunt pensionat, retrăgându-mă după o activitate radiologică 

îndelungată. 
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În anul 1960 sunt invitat la Institutul de Expertiză și Recuperare a capacității 

de Muncă, condus de Profesorul Dr. Maurer M. Mi se încredințează Serviciul Radio-

logic. Volum mare de lucru, obositor. Mai era alt aparat Röntgen și la Serv[iciul] 

Chirurgical, pe care eram invitat să-l maniez tot eu; a mai adus și un kinograf. După 

1 an și 6 luni am demisionat, fapt care a produs mare contrarietate conducerii. 

În anul 1963 sunt numit radiolog la Policlinica Dudești, care se desființează 

în urma construcțiilor de pe Bulevardul Ion Șulea. 

Alătur 2 referințe ale Colonelului Doctor Mândru de la Spitalul Corpului 3 

armată Chișinău și a Directorului Policlinicii Dudești, D[octo]rul Chișu Ștefan”7. 

* 

Acest document, olograf, este povestea de viață profesională a unui om, a 

unui medic radiolog ce și-a făcut datoria pe timp de pace și de război. Am căutat 

referințe despre Anton Tesio pe internet. Nu-l reține. Cercetarea se află, însă, la 

început. Poate voi reuși să completez informațiile pe care le am cu altele din arhive 

medicale și militare.  

 

 

Lista ilustrațiilor: 

Fig. 1 – Filă din Memoriu. 

Fig. 2 – Diploma de doctor în medicină și chirurgie. 

Fig. 3 – Antonio Tesio la locul de muncă. 

Fig. 4 – Antonio Tesio împreună cu camarazi. 

Fig. 5 – Antonio Tesio analizând o radiografie. 

Fig. 6 – Antonio Tesio cu soldați pacienți în fața unei ambulanțe mobile. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                           
7 Aceste două referințe nu se regăsesc în arhiva personală privind familia Berberianu din 

Constanța, pe care m-am bazat în realizarea articolului. 
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